

我国新增9国免签，一大半在中东欧 宁波这个“朋友圈”热闹了

深一度 浙江新闻专栏

记者 单玉紫枫

29+9!

中方扩大免签国范围，新增保加利亚、罗马尼亚、克罗地亚、黑山、北马其顿、马耳他、爱沙尼亚、拉脱维亚、日本9国试行免签政策，至此，我国的免签国增至38个。

消息一出，宁波人的“朋友圈”里“炸开了锅”：“以前有几个罗马尼亚的朋友想来中国，后来觉得签证麻烦放弃了，现在可以邀请他们来了。”“我们代理的保加利亚品牌，工厂老板小时候在中国住过，这次希望能来多住一段时间。”

这是阿拉宁波独有的“蝴蝶效应”。

(一)

新增的免签国有一大半在中东欧。

作为全国首个中国—中东欧国家经贸合作示范区，多年来，宁波一直致力打造中国与中东欧国家双边贸易、双向投资、人文交流的“三个‘首选之地’”。

而无论是贸易、投资还是交流，宁波的中东欧“朋友圈”都期待着更多的“面对面”。

宁波波加唯达贸易有限公司总经理陈慧反应很快。“截至今天中午，我已经收到了好几个中东欧客

户希望来访的消息。”她说，“比如保加利亚品牌 Biofresh 的老板一看到免签消息，就喜出望外，说要借这个机会好好看看中国大市场。”据悉，该品牌在保加利亚化妆品品牌中，无论是销售额还是出口量都稳居第一，这几年对华销售额每年增长30%以上。

(二)

开放之门越开越大，中东欧进口商要调整的不只是奔“甬”而来的“接人”策略，还有宁波团队的“打包方式”。

“作为中东欧商品采购联盟的‘盟主’，看到最新免签的9国中有一半是中东欧国家，我感到非常兴奋和期待！”中东欧商品采购联盟会长陈友相说。

在他看来，这次免签政策无疑将进一步加强中国与中东欧国家之间的经贸往来和人文交流：中东欧国家拥有丰富的资源和巨大的市场潜力，与中国在多个领域有广泛的合作空间。免签政策的实施，将使双方的商务人士、旅游爱好者、学者等能够更加便捷地往来，从而推动双方的合作向更深层次、更宽领域发展。

“对于采购联盟来说，这是一个难得的机遇。我们将积极利用这一政策优势，推动会员企业加强与中东欧国家的进口合作，引进更多优质、有特色的商品和服务，满足

中国消费者的多样化需求。”陈友相说，在免签政策的推动下，中国与中东欧国家的友好关系将更加紧密，中东欧商品采购联盟也将迎来更加广阔的发展空间。

据宁波海关统计，今年1月至10月，宁波市与中东欧国家实现进出口额476.4亿元，同比增长14%，其中进口额109.4亿元。

“今年前三季度，宁波对罗马尼亚进口额占宁波对中东欧国家进口额比例首次突破5%，而宁波对北马其顿、黑山的进口额占比均不到1%。值得注意的是，这3国都属于本次新增的免签国家，潜力大、活力足，具有较大拓展空间。”市商务局相关负责人“喊话”中东欧进口商——盯牢“潜力股”，深耕“大进口”！

(三)

免签新政落地后，加强往来是第一要义。

拉脱维亚企业家 Sigita Gailuma 说自己是个“老宁波”，在宁波的媒体圈，她有个响亮的中文名叫楚希吉。前天，免签消息刷屏时，她正在宁波外滩出席一个中外交流活动。

现场，她兴奋地说起与宁波的交集：“2018年我第一次来宁波，就爱上了这座城市。现在，我是宁波拉脱维亚商会的代表，我一直在告诉大家，宁波是最好的旅游目的地。”

据悉，今年1月至10月，携程

平台上入境游订单同比增长约2倍。144小时过境免签、单方面免签政策等是推动中国入境游客增长的重要动力。加上此次新增的9个国家，中国实施单方面免签政策的国家已达38个。截至目前，这些国家的游客订单已超过中国入境游总订单的三成。

随着免签效应的释放，中国入境游市场将迎来进一步增长。

从客运角度看，宁波已和匈牙利首都布达佩斯开通直飞的洲际客运航线，成为长三角连接中东欧的“空中丝绸之路”，为新增的中东欧免签国家人员赴甬提供了便利。

(四)

免签后，“首选之地”的下一步是什么？

“宁波在争取中东欧商旅人士方面，有独特的竞争力。‘首选之地’的‘金名片’、全国首个中国—中东欧国家经贸合作示范区，还有中东欧国家特色商品常年馆，这些都体现着独特的城市魅力。”信诺国际咨询CEO傅周平说。

也有人将目光投向中东欧的下一场“中国之约”——“宁波之约”——明年的中东欧博览会。免签后，大部分中东欧国家客商来华进一步便利化，对明年5月中东欧博览会招商招展是个利好消息。

从中东欧到东海之滨，往届对接余音犹在，新的“宁波之约”紧锣密鼓。

宁波发布农村生活污水治理提升三年行动计划 到2027年，我市建制村治理率达90%



北仑区春晓街道双狮村。

(水蓝薇 摄)

本报讯（见习记者水蓝薇 通讯员陈颀 张改兰）近日，我市发布了《宁波市农村生活污水治理提升三年行动计划（2025—2027年）》，提出到2027年，我市农村生活污水建制村治理率达到90%。

根据行动计划，到2027年，我市饮用水源保护区、水环境敏感区农村生活污水农户治理率均达到100%，城中村农村生活污水农户治理率、纳厂率均达到100%。

行动计划指出了三方面主要任务，包括加快城乡统筹治理、推进分区分类全域治理、健全长效管理机制。

在加快城乡统筹治理方面，新建、扩建、改造一批城镇污水处理厂，扩大城镇污水处理规模，降低较高的运行负荷；加快城镇污水骨干管网向农村延伸，建成与污水收集单元相匹配的城镇污水管网系统，2027年新增城镇污水管网300公里；实施雨污分流改造，2027年全面完成城镇

雨污分流管改造任务。

在推进分区分类全域治理方面，重点推进饮用水源保护区治理，2027年，完成饮用水源保护区内建制村农村生活污水治理全覆盖；加快推进城中村纳厂改造，2027年，完成城中村生活污水纳厂治理全覆盖；扎实推进水环境敏感区问题整改；稳步推进郊野区域治理，逐步达到郊野区域农村生活污水治理全覆盖。

在健全长效管理机制方面，建立县级统建机制，鼓励农村生活污水治理项目县域统一招标、统一建设、统一采购；加强设施运维，完善实时监测、企业自检、政府抽检相结合的水质监测体系，2026年基本实现县域污水治理城乡一体化运维；强化数字化赋能，构建城乡污水信息化管理平台，市县贯通，实现数据互通、业务协同，2026年成功构建城乡排水设施“一张图”，2027年完成数字化管理系统建设。

宁波国家级纺织服装产业园 市域产教联合体揭牌

本报讯（记者黄合 通讯员王国海）面对周期性矛盾、结构性问题、贸易环境变化，宁波纺织服装行业该如何顺势而为、迎难而上？日前，宁波国家级纺织服装产业园市域产教联合体在浙江纺织服装职业技术学院揭牌。

时尚纺织服装，是宁波重点发展的六大千亿级产业集群之一。据统计，2023年宁波市纺织服装规模以上企业860家，实现工业总产值占全市行业工业总产值的5.20%；完成出口交货值232.56亿元，占宁波全市出口交货值的6.09%。

本次市域产教联合体的成

立，是服装大市宁波关于产教深度融合的一次主动探索。该联合体依托五大国家级时尚产业园及宁波环杭州湾（慈星）智能产业园等区域产业园，充分发挥政府统筹、产业聚合、企业牵引、学校主体作用，精准定位纺织服装产业高端化、智能化、绿色化、品牌化、融合化、国际化六大发展方向，推动宁波职业教育和纺织服装产业的深度合作迈出实质性一步。

现场还发布了《2023—2024年宁波纺织服装产业发展报告》和《2023—2024年服装柔性制造行业产教融合共同体年度报告》。

象山“嵌入式”监督 化解农民用水烦心事

清廉宁波

本报讯（记者吴向正 通讯员张璐钧天）“现在终于不会老停水了，水质也有保障了。”近日，家住象山县茅洋乡兴坑村的王阿姨指着已经修好的自来水管，向前来回访的县水务集团纪委工作人员介绍情况。

原来，象山县水务集团纪委工作人员此前来到茅洋乡兴坑村走访时，有村民反映当地经常因爆管引起供水水压不稳定、停水等问题，给生活带来很大不便。“群众的烦心事就是我们监督的‘上心事’。”象山县水务集团纪委高度重视，立即督促象山县第三自来水有限公司启动实施农村供水管网改造工程。从水源勘探到管网铺设，从水质监测到通水，象山县水务集团纪委全程监督，助推工程顺利实施直至竣工验收。

保障农村饮水安全，直接关系到群众的切身利益和生活品质。近来，象山县纪委监委针对群众反映强烈的“通管不通水”“中梗阻”“断头管”等问题，联合水务、财政等相关部

门成立专项监督检查组，深入一线开展“嵌入式”监督，精准把握群众在饮水安全方面的迫切需求。

象山县纪委监委还积极拓展监督渠道，充分利用互联网、热线电话、信访举报等多种方式，畅通群众反映问题的渠道，鼓励和支持社会各界参与农村饮水安全监督工作。截至目前，共梳理供水管网薄弱、资金保障不足、水质安全性不足等问题73个。针对这些问题，监督检查组通过下发工作提示单、纪检监察建议书等方式，督促相关部门和责任人切实履行职责，确保问题得到有效解决。同时建立健全责任追究机制，对履职不力、推诿扯皮的行为进行严肃追责问责，对群众反映强烈的问题，坚持快查快办、严查严处，以实际行动回应群众关切。

此外，为全面提升农村供水保障水平，象山县纪委监委推动健全《象山县农村饮用水工程运行管理办法》，促进农村饮用水工程建设更加规范，真正让村民喝上“放心水”、用上“顺心水”。



水光交融

这几天，宁波市水务环境集团崮山净化水厂连绵的光伏板在阳光的映衬下，闪烁着深蓝色的光泽，像一片波光粼粼的海洋。

作为我市规模最大的生活污水处理厂，崮山净化水厂日污水处理量35万吨，该厂引进了光伏发电项目，占地面积约6.9万平方米，通过光伏发电，为污水处理补充供能。按照“自发自用、余电上网”的发电方案，该项目自今年1月全面运营以来，发电量已逾700万千瓦时。

(徐诚 陈培莹 摄)

城市洁美，感受“家门口”的“诗与远方”

在宁波，看见文明中国

记者 余建文
通讯员 何开艳 寿晓毅

深秋时节，枫叶渐红。天气晴好时，在鄞州南部商务区工作的白领彭女士经常在午餐后约上同事到附近的鄞州公园散步赏花，享受“公园20分钟”的惬意。彭女士深有感触：“宁波的广场、公园打扫得比我家院子都干净，随处都可席地而坐，特别舒服。”

近年来，我市以“绣花功夫”提升城市颜值，用“工匠精神”美化人居环境，以“文明之笔”绘就城市新景，为打造美丽中国先行示范区奠定了坚实基础。

制定城市绿化条例、发布美丽宁波建设规划纲要、实施美丽城镇建设计划、推进城市精细化管理……一项项制度、法规落地，精准助推城市品质提升和美丽宁波建设。

充分挖掘利用城市碎片化空间，于方寸之地“见缝插绿”，将“推窗见绿，出门入园”变为现实。2023年我市完成新建改造城

市公园20个，建成“口袋公园”100个、“甬小园”33个，新建绿地335公顷，园林城镇数量增至19个。绵延300公里的高架“空中花廊”，40余条色叶观赏大道，一路一品，四季有景，让居民深深感受到“家门口”就是“诗与远方”。

公共区域无死角、地面路面无积尘、“城市家具”无污渍、水体清澈无垃圾、道路保洁见本色、绿化绿地见景致，提升城市的颜值，凸显文明的“里子”。至今，宁波累计完成135个“席地而坐”城市客厅示范区区域创建，创建经验在全省推广。

此外，通过融入式微改造，精细化有机更新，“七彩惠民路”打通城市步行堵点，让人行道变得更通畅、更安全、更舒适。一条条“最美上学路”“放心菜市场”“暖心健康路”“温暖回家路”，于细微处托起市民稳稳的幸福。鄞州宋家巷某店主欧平安点赞说，巷子改造后变漂亮了，“交通顺畅了，过往的人多了，沿街店铺生意也好起来



北仑区岷山路黄河路口“口袋公园”。

(北仑区住建局供图)

了”。

广大市民积极参与城市环境建设。每个月的21日，是宁波开展有害垃圾收集的日子，至今已实行了93个月。全市各社区纷纷行动，用“有害换有爱”。“垃圾分类一分，生活更美丽”，在宁波，生活垃圾分类实现从德治普及到法治管

理、智治赋能的“三大跳”，成为市民生活新时尚。宁波的垃圾分类覆盖率、资源化利用率、无害化处理率均达到100%，走在全国前列。全市1万余支、80万余人的垃圾分类志愿者队伍活跃在城乡各个角落，合力奏响城市环境与文明新风的和谐乐章。